Uloha:
Pomocky:
Tedria ulohy:

Overenie ¢innosti polovodi¢ového usmernovaca

Urcte priepustny a zaverny smer polovodic¢ovej diody.

Polovodicova didda, vodice, zdroj napitia (jednosmerného), ziarovka, spinac, reostat

Z hladiska vedenia elektrického pradu rozdel'ujeme latky na : vodice (Ag, Au, Cu) — maju
maly merny elektricky odpor, radovo 10 az 10® Qm, izolanty (Zula) — maju naopak velky
merny elektricky odpor, radovo vacsi ako 10°Qma polovodice (Si) — maji merny
elektricky odpor radovo v intervale 10 az 10® Qm. Typickym znakom polovodicov je, Ze
ich merny elektricky odpor sa so zvysujucou sa teplotou rychlo zmensuje.
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Polovodice rozdel'ujeme na : vlastné (napr. Si), nevlastné (primesové, okrem zékladného
polovodicovych atdbmov obsahuju aj fyzikalne necistoty).
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Nevlastné : polovodic typu N (prevladaju elektrony)

Polovodi¢ typu P (prevladaju diery)
Polovodi¢ova dioda sa sklada z polovodic¢ov typu P a N a z prechodu — tzv. PN
Diodovy jav — zavislost elektrického odporu polovodica s prechodom PN od polarity
vonkaj$ieho zdroja napétia zapojeného na polovodic. Prechod PN moze byt zapojeny v tzv.
priepustnom a zavernom smere. V priepustnom smere je kladny pél jednosmerného zdroja
napditia zapojeny na polovodi€ typu P a zaporny pol na polovodic typu N. Plati tu
nasledujuce pravidlo : kladny pdl zdroja zapajame na polovodi¢ typu P v priepustnom
smere. V opa¢nom pripade, ak by bol zapojeny kladny pdl zdroja na polovodi¢ typu N
a zéporny pdl zdroja na polovodic typu P, elektricky prad by prechodom bud’ vobec
neprechadzal alebo by jeho hodnota bola vel'mi mala. Tieto vlastnosti polovodi¢ovej diddy
vyuzivame na usmernenie striedavého pradu a napétia.




Schéma zapojenia jednocestného usmernovaca bez filtra a s filtrom :
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Jednocestny usmernovac prepusta prad pokial’ je na anddu pripojeny kladny pol zdroja a na
katddu zaporny pol zdroja. V opacnom pripade prechadza len vel'mi maly prud, ktory
mdzeme merat’ mikrometrom.
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Napitie na zdroji Napitie usmernené jednocestnym usmeriiovacom
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Napétie usmernené jednocestnym usmeriiovacom a vyhladené filtrom
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Napitie usmernené dvojcestnym usmerniova¢om a vyhladené filtrom
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Postup : | 1. Obvod zostavime podl'a schémy a pozorujeme ¢i Ziarovka svieti.

2. Zamenime polaritu zdroja a opat’ pozorujeme ¢i ziarovka svieti.




